

## பாவ அறிக்கை, மன்னிப்பு, வெற்றி

### CONFESSION OF SIN, FORGIVENESS, VICTORY

( 1 சாமு 7:3-17)

தீர்க்கதரிசியும் நியாயாதிபதியுமாகிய சாமுயேல்-மேலானவைகளில் அவனது செல்வாக்கு- இஸ்ரவேல் தவறுக்கு வருந்துகிறவர்களானார்கள் - மிஸ்பாவில் ஒரு கூட்டம் - காவற் கோபுரம் - உபவாசமும் ஜெபமும் - தேவனுடைய கிருபை திரும்பியது - பெலிஸ்தர் கண்டிக்கப்பட்டனர் - சாமுயே-ன் நியாயம் விசாரிப்பில் இஸ்ரவேலர் ஆசீர்வதிக்கப்பட்டனர் - சுற்றுப்பிரயாண நியாயாதிபதி,

“இம்மட்டும் கர்த்தர் எங்களுக்கு உதவி செய்தார்.” - 1 சாமு, 7:12

தீர்க்கதரிசி சாமுயேல், ஆசாரியன் ஏலியிடம் ஊழியம் செய்தாலும். ஆசாரிய குடும்பத்தை சேர்ந்தவனாக இராததால் அவனால் ஏலிக்கு பிறகு ஆசாரியனாக முடியவில்லை, அவன் குறிப்பிட்ட வளர்ச்சி அடைந்த பிறகு. மற்ற ஊழியங்களில் ஈடுபட்டான், ஆகையால் குறைந்த பட்சம் இருபது வருட இடைவெளி ஆசாரிய சரித்திரத்தில் காணப்பட்டது. எனினும் அவன் தேவனிடம் விசுவாசம் உள்ளவனாகவும், ஜனங்களின் மேல் அக்கரை உள்ளவனாகவும் இருந்ததால். ஜனங்கள் அவனை தேவனுடைய ஊழியக்காரனாக நம்பினார்கள். எனவே அவன் சும்மா இராமல் சில நல்ல வேலைகளில் ஈடுபட்டான். ஜனங்களின் தவறான நிலைமைகள் குறித்தும், விக்கிரக ஆராதனை. தேவனை அலட்சியம் செய்வது முதலானவைகளைக் குறித்தும் ஜனங்களுக்கு புத்திமதி கூறி போதிக்கிற காரியங்களில் ஈடுபட்டு வந்தான்.

ஜனங்கள் புனிதத்தை இழந்து. தேவனும், ஒருவருக்கொருவர் உதவி செய்தலும் தேவைப்படுகிற ஏற்ற காலத்தில் எழும்பிய ஒரு தலைவனாக இந்த பாடம் சாமுயேலைக் குறித்து நமக்கு கூறுகிறது. ஜனங்களும் தேவனிடம் திரும்ப வேண்டியவர்களாக இருந்தார்கள். இந்த நிலைமைக்கு ஜனங்களை கொண்டுவந்த பிறகு மிஸ்பா என்கிற சிறிய மலையிலே அதாவது காவற் கோபுரத்திலே ஜனங்களை கூட்டிச் சேர்த்தான். தாங்கள் பாவிகளாயிருந்ததையும் தேவ கிருபையை இழந்தவர்களாயிருந்ததையும் உணர்ந்து வருந்தி, தலை வணங்கி தேவனிடம் திரும்புகிற உள்ளத்தோடு குறிப்பிட்ட தொகையில் ஜனங்கள் மிஸ்பாவிலே கூடினார்கள். அவர்கள் தேவனை தேடி வந்தார்கள், தேவனும் அவர்கள் மேல் பிரியமாயிருந்தார்.

### ஒரு பெரிய சீர்திருத்தம் நிகழ்ந்தது

தீர்க்கதரிசி சாமுயேல் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை நோக்கி கூறியதாவது: “நீங்கள் உங்கள் முழு இருதயத்தோடும் கர்த்தரிடத்தில் திரும்புகிறவர்களானால். அந்நிய தேவர்களையும் அஸ்தரோத்தையும் உங்கள் நடுவிலிருந்து விலக்கி. உங்கள் இரு தயத்தை கர்த்தருக்கு நேராக்கி, அவர் ஒருவருக்கே ஆராதனை செய்யுங்கள்; அப்பொழுது அவர் உங்களை பெலிஸ்தருடைய கைக்கு நீங்கலாக்கிவிடுவார்.” பெலிஸ்தரின் அதிகாரத்திலிருந்து ஜனங்களை விடுவிப்பார் என்று சாமுயேல் அவர்களுக்கு உத்தரவாதம் அளித்தான். ஏனெனில் இது தேவன் அவர்களோடு செய்த உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் ஆகும். அதாவது அவர் அவர்களுடைய தேவனாகவும், அவர்கள் அவருடைய ஜனங்களாகவும் இருப்பார்கள்; அவர்களை அவர் ஒரு ஜாதியாகவும் தனிப்பட்ட நபராகவும் வழிநடத்தி நன்மை செய்வார்; ஆனால் அவர்கள் அவருக்கு

**R5627 : page 44**

கீழ்ப்படியாமலும், அவருக்கு உண்மையாகவும் இல்லாதிருந்தால், அவர் அவர்களை அவர்களது

சத்துருக்களின் கைகளில் ஒப்புக் கொடுத்து ஏழ்த்தனையாய் அவர்களை தண்டிப்பார். தேவன் அந்த உடன்படிக்கையின் தமது பங்கை நிறைவேற்றிக் கொண்டிருந்தார், இஸ்ரவேலர் அதை நிறைவேற்றாதிருந்தார்கள். சாமுயேல் இந்த காரியங்களையெல்லாம் அவர்களது கவனத்திற்குக் கொண்டு வந்து அவர்களை மனம் வருந்தச் செய்தான்.

“அப்பொழுது இஸ்ரவேல் புத்திரர் பாகால்களையும் அஸ்தரோத்தையும் விலக்கிவிட்டு, யேகோவா ஒருவருக்கே ஆராதனை செய்தார்கள்.” பாகால்கள் என்பது பாகாலின் பன்மைப் பெயராகும், பாகால் என்றால் மேற்பார்வையாளர், பாதுகாப்பாளர் என்று பொருள்படும். இஸ்ரவேலர்கள் எந்த ஒரு விக்கிரகத்தையும் செய்யக் கூடாது என்றும், அதிலிருந்து விலகியிருக்க வேண்டும் என்றும் அவர்களது தேவன் யேகோவாவுக்குக் கூட உருவத்தை செய்யக் கூடாது என்றும் முன்னெச்சரிக்கை பண்ணப்பட்டிருந்தார்கள். அவரது ஜனங்களுக்கு முன்னால் அவருக்கு எந்தவித அடையாளமும் கிடையாது, ஆனால் அவரை அவர்கள் ஆவியோடும் உண்மையோடும் தொழுது கொள்ள வேண்டும். ஆனால் அவர்களை சுற்றிலும் கானானியர்கள் இருந்தார்கள். அவர்களுடைய அவிசுவாசத்தினாலும், கீழ்ப்படியாமையினாலும் கானானியர்களை துரத்த முடியவில்லை. இந்த கானானியர்கள் தங்கள் நகரங்களிலும் வீடுகளிலும் பாகால் சிலைகளை வைத்திருந்தனர். அவைகளை தங்களை பாதுகாக்கும் தெய்வங்களாக நம்பினார்கள்.

அஸ்தரோத் என்பது ஒரு பெண் தெய்வம், பாபிலோனியர்கள் இதை இஸ்டார் என்றும் கிரேக்கர்கள் ஆஸ்ட்ரேட் என்னும் அழைக்கிறார்கள். இது குழந்தை பேறுக்கும் பால் உறவுக்கும் உரிய தெய்வமாக கருதப்பட்டது. மனித இனத்தை பெருக்குவதற்கும் வரம்பு மீறிய செயல்களுக்கும் உரிய தெய்வமாக ஆராதித்து வந்தனர், சாமுயேலின் இருபது வருட ஊழியத்தினால் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அவர்களது அஸ்தரோத் தெய்வங்களை ஒதுக்கிவிட்டு, யேகோவா தேவனை மட்டுமே ஆராதிக்கும்படி தீர்மானித்தார்கள். உண்மையிலேயே சாமுயேல் நிறைய காரியங்களை முடித்திருக்கிறார். இந்த வெளியரங்கமான வெளிப்பாடுகளுக்கு சில மனித செயல் இணைந்திருக்க வேண்டும் என்று நாம் நிச்சயிக்கிறோம். இந்த சீர்திருத்தம் சந்தர்ப்ப வசத்தினாலோ அல்லது ஒரு அற்புதத்தினாலோ நடைபெறவில்லை.

இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்காக சாமுயேல் ஜெபித்தார். “அவர்கள் அப்படியே மிஸ்பாவிலே கூடி வந்து, தண்ணீர் மொண்டு, கர்த்தருடைய சந்நிதியில் ஊற்றி, அன்றைய தினம் உபவாசம் பண்ணி, கர்த்தருக்கு விரோதமாக பாவம் செய்தோம் என்று அங்கே சொன்னார்கள்.” பாவ அறிக்கை ஜனங்களின் நம்பகத் தன்மையை மாத்திரமல்ல, அவர்களது நேர்மையையும் நாணயத்தையும் வெளிப்படுத்துகிறது. அவர்கள் தேவனுக்கு விரோதமாக பாவஞ்செய்திருந்தார்கள், தேவன் அவர்களை மறுபடியும் உடன்படிக்கையின் உறவுக்குள் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்று அவர்கள் கேட்ட பொழுது, இந்த பாவ அறிக்கை பாராட்டுக்குரியதாக இருந்தது. பாவ அறிக்கை ஆத்துமாவுக்கு நல்லது என்று சங்கீதக்காரன் சொல்லியிருக்கிறான். அது நல்லது என்று நிருபணமாகியிருக்கிறது. அது அவர்களை உறுதியளிக்கும்படி கிரியை செய்திருக்கிறது. இப்படிப்பட்ட பாவ அறிக்கை செய்தவருக்கு தாழ்ச்சி மிகவும் தேவைப்படுகிறது. அது அவர்களது குணநல அபிவிருத்திக்கு அனுகூலமாயிருக்கும்.

தண்ணீரை மொண்டு ஊற்றியதை பல்வேறு கோணங்களில் கவனிக்கலாம். அவர்கள் மறுக்க முடியாத சத்தியத்தை அது குறிப்பிடலாம் என்று நாம் யூகிக்கிறோம்; தரையிலே ஊற்றிய தண்ணீரை திரும்ப பெற முடியாதது போல சத்தியத்தை திரும்ப பெற முடியாது. இன்னொரு யூகம் என்னவென்றால், தண்ணீர் பூமியின் ஆழங்களிலிருந்து எடுக்கப்பட்டது போல, அவர்களது பாவ அறிக்கை அவர்களது இருதயத்தின் ஆழங்களிலிருந்து வந்தது. இன்னொரு காரியம் என்னவென்றால் தேவனிடம் உண்மையாயிருப்பதற்காக எடுத்துக் கொண்ட பிரதிக்கினை, ஊற்றப்பட்ட தண்ணீர்போல திரும்ப எடுக்க முடியாதது.

### ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலருக்கு ஒரு பாடம்

“மிஸ்பாவிலே சாமுயேல் இஸ்ரவேல் புத்திரரை நியாயம் விசாரித்துக் கொண்டிருந்தான்,”

நியாயம் விசாரித்தான் என்று சொல்லும்போது, அவன் யோசனை கூறினான்; புத்திமதி கூறினான்; அவர்களது விவகாரங்களில் தீர்மானம் எடுப்பது, தகராறு, எந்த காரியத்தைக் குறித்தும் சரி எது, தவறு எது என்று கூறுவது. நடக்கக் கூடிய முறை குறித்து வழிமுறை கூறுவது போன்றவை. எனவே இஸ்ரவேலர் ஒரு புது ஆரம்பத்தை ஏற்படுத்தினார்கள். யோசவாவின் காலத்திற்கு பிறகு எப்பொழுதும் இருந்ததைவிட அதிகமாக கூட்டிச் சேர்க்கப்பட்டார்கள். அந்த நேரம் அவர்களது விசுவாசத்திற்கு சோதனையாக இருந்தது, நீதிக்குரிய காரியங்களை அவர்கள் தீர்மானித்தபோது, அவர்களது சத்துருக்களாகிய பெலிஸ்தர்கள், இவர்கள் கூடியிருப்பதை கேள்விப்பட்டு, இந்த கிளர்ச்சியை (கலகத்தை) முளையிலேயே கிள்ளியெறியும் பொருட்டு ஒரு கணிசமான அளவு இராணுவத்துடன் இஸ்ரவேலருக்கு விரோதமாக வந்தார்கள்.

இஸ்ரவேலர்கள் போருக்காக கூடி வரவில்லை. ஆராதனைக்காக கூடினார்கள். எனினும் அவர்களிடம் கொஞ்சம் ஆயுதம் இருந்தது. ஆனால் அவர்கள் பெலிஸ்த சேனையை சந்திக்க முற்றிலுமாக தயாரற்ற நிலையில் இருந்தார்கள். அவர்கள் சாமுயேலிடம் கூறியதாவது: “நம்முடைய தேவனாகிய கர்த்தர் எங்களை பெலிஸ்தரின் கைக்கு நீங்கலாக்கி இரட்சிக்கும்படிக்கு, எங்களுக்காக அவரை நோக்கி ஓயாமல் வேண்டிக் கொள்ளும்.” முறைப்படி உதவியைப் பெற அவர்கள் கற்றுக் கொண்டிருந்தார்கள். இருபது வருடங்களுக்கு முன்னதாக தங்கள் பாவங்களுக்கு வருந்தாமலும். குணத்தில் சீர்திருத்தம் இல்லாமலும் தேவனுடைய பெட்டியை யுத்தத்திலே கொண்டு வந்ததைக் காட்டிலும் இப்பொழுது அவர்களது மனோபாவம் மாறி, தங்களது விக்கிரகங்களை தூக்கி எறிந்துவிட்டு, தேவனுக்கு உண்மையாயிருக்க பிரதிக்கினை செய்தார்கள்.

இங்கே அனைத்து தேவனுடைய பிள்ளைகளுக்கும் ஒரு பாடம் இருக்கவில்லையா? தேவனுடன் செய்த உடன்படிக்கையையும் அதற்கான கடமைகளையும் மீறி பாவத்தில் வாழ்ந்து கொண்டு. உதவிக்காகவும் ஆசீர்வாதத்திற்காகவும் எவ்வளவு பேர் வீணாக தேவனிடம் வேண்டுகிறார்கள் என்பது எவ்வளவு உண்மையாக இருக்கிறது. எல்லாருக்கும் முதல் பாடமானது தாங்கள் பாவத்தில் இருக்கிறோம் என்பதை உணர்ந்து வருந்தி, தேவனுடன் உண்மையாயிருக்க பிரதிக்கினை செய்து, அவரது இரக்கத்திற்காக வேண்டுகல் செய்ய வேண்டும் என்பது. இப்பொழுது கிறிஸ்தவனாக தேவனிடம் கிறிஸ்து மூலமாக வருபவர்களுக்கு தெய்வீக இரக்கமும் “ஏற்ற சமயத்தில் சகாயம் செய்யும் கிருபையும்” நிச்சயம் கிடைக்கும்.

நம் மேல் வருகிற பெலிஸ்தர்கள், நமது உணர்ச்சிகளும் பலவீனங்களும், சாத்தான் மற்றும் உலகத்தின் எதிர்ப்புகளும் ஆகும். இவைகள் நமது விரோதிகள். இவைகளுக்கு விரோதமாகத்தான் தெய்வீக வல்லமை நம்மை நல்ல பேராட்டத்தை போராடி ஜெயிக்க வைக்கிறது. ஜனங்களின் வேண்டுகோளைக் கேட்டு, சாமுயேல் பால் குடிக்கிற ஒரு ஆட்டுக்குட்டியை சர்வாங்க தகனபலியாக செலுத்தினான். இது தான் “உலகத்தின் பாவங்களை சுமந்து தீர்க்கிற தேவ ஆட்டுக்குட்டிக்கு” முன்னடையாளம் என்பதை சாமுயேல் அறியவில்லை, இந்த நிழலான பலியுடன் கூட. சாமுயேல் அவனது ஜனங்களுக்காக தேவனிடம் வேண்டினான், தேவனும் அவனுக்கு செவி கொடுத்தார். மெய்யான பலிக்கு இது முன்னடையாளமாக இருந்தது. இந்த மெய்யான பலியின் புண்ணியத்திலும், அவரது நாமத்திலும் தேவனுடன் உடன்படிக்கை உறவு கொண்டிருக்கிற தேவனுடைய பிள்ளைகள், தங்களால் இயன்றவரை பாவத்தையும் பலவீனத்தையும் ஒதுக்கித் தள்ளிவிட்டு தேவனிடம் சென்றோமானால் நிச்சயமாக தெய்வீக உதவியும் விடுதலையும் கிடைக்கும்.

### தெய்வீக கிருபையின் தெளிவான அடையாளம்

பலிபீடத்தின் மேல் பலி இன்னும் இருக்கும் போது. நெருங்கிக் கொண்டிருக்கிற பெலிஸ்தரின் சேனைகளின் சத்தம் கேட்கப்படும்போது. எப்படி தேவன் தமது ஜனங்களுக்கு உதவுவார்? அவர்கள் பயந்து ஓடுவார்களா அல்லது தேவனுடைய வல்லமை அவர்களுக்கு

உதவிட வெளிப்படுமா? மகா பெரிய இடிமுழக்கங்கள், புயல் மூலம் விடுதலை வந்தது. இந்த புயல் சீக்கிரமாக மிஸ்பா மலைமுழுவதும் அடித்து. நெருங்குகிற பெலிஸ்தரின் சேனைகளை கலங்கடித்தது. பெலிஸ்தர்கள் கட்டுக்கடங்காத புயலைக் கண்டு திரும்பி ஓடினார்கள். இஸ்ரவேலர்கள் சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்திக் கொண்டு புயலுடன் தொடர்ந்து ஓடி,

**R5628 : page 44**

பெலிஸ்தர்களை முறிய அடித்து வெற்றி கொண்டார்கள், அவர்கள் வெற்றிபெற்ற இடம் இருபது வருடங்களுக்கு முன்னதாக பெலிஸ்தர்கள் தேவனுடைய பெட்டியை பிடித்த அதே இடம் ஆகும். சாமுயேல் ஒரு கல்லை எடுத்து, ஒரு அடையாளமாகவும் தூணாகவும் நிறுத்தி, “இம்மட்டும் கர்த்தர் எங்களுக்கு உதவி செய்தார்” என்று சொல்லி அதற்கு எபெனேசர் என்று பேரிட்டான். 1 சாமு, 7:12

இதேபோல் கிறிஸ்தவர்கள் தேவனுடைய உதவியுடன் வெற்றிபெறும்போது செய்ய வேண்டும். தேவனுடைய கிருபையையின் மூலம் வெற்றிபெறும் போது, அவர்கள் தங்கள் உள்ளத்திலே, இருதயத்திலே ஒரு ஞாபக சின்னத்தை பதிய வைக்க வேண்டும். பரத்திலிருந்து வருகிற உதவியால் பெற்ற வெற்றியின் ஆசீர்வாதத்தை கடந்து செல்லவோ, மறக்கவோ கூடாது. ஆகையால் ஒவ்வொரு கிறிஸ்தவனும், அவனுடைய சத்துருக்களாகிய உலகம். மாமிசம் மற்றும் சாத்தானை, தெய்வீக உதவியுடன் வெற்றி பெறும்போது தனது எபெனேசரை, ஞாபக சின்னத்தைக் கொண்டிருந்து இவைகளில் களிகூர வேண்டும். இந்த உணர்வு ஓர் அழகான கீழ்க்கண்ட

**R5628 : page 45**

கீர்த்தனை மூலம் வெளிப்படுத்தப்படுகிறது. ஆங்கிலம் அறிந்த அனைவருக்கும் தெரிந்த ஒரு கீர்த்தனை ஆகும்.

“இங்கே என் எபெனேசரை நாட்டுவேன்.  
இந்த இடத்திற்கு உம் உதவியால் வந்திருக்கிறேன்;  
இல்லத்தில் பாதுகாப்பு வந்து சேரும்.  
உமது விருப்பத்தால் என்று நம்புகிறேன்,”

### சரியான மற்றும் தவறான தீர்மானங்கள்

சாமுயேல் தான் “உயிரோடிருக்கும் நாளெல்லாம்” இஸ்ரவேலருக்கு ஒரு நியாயாதிபதியாகவும், தெய்வீக பிரமாணங்களுக்கு விளக்கம் அளிப்பவராகவும், ஒரு ஆலோசனைக்காரனாகவும் இருந்தான் என்று வேதம் கூறுகிறது. இஸ்ரவேலர்கள் தேவனுடைய பிரமாணங்களை ஏற்றுக் கொண்டு, அதன் கட்டளைகளில் நிலைத்திருப்போம் என்று ஒத்துக்கொண்டிருந்தார்கள். ஆகையால் தெய்வீக பிரமாணங்களுக்கு பொருள் விளக்கம் கூறும் நம்பிக்கை உடையவர்கள் நல்ல மனநிலையில், தேவனுடைய கட்டளைகளுக்கும் பிரமாணங்களுக்கும் கீழ்ப்படிய தயாராக இருக்க வேண்டும். இதே போல தேவனுடன் உடன்படிக்கையின் உறவுக்குள் வந்திருக்கிற ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்களும் தங்களது சொந்த சித்தத்தை அல்ல, தேவனுடைய சித்தத்தை தேடவும் அதன்படி செய்யவும் வேண்டும். தன்னை “உத்தம இஸ்ரவேலனாக” காண்பித்துக் கொள்ள சந்தர்ப்பம் கிடைத்த எந்த மனிதனும் தேவனுடைய ஆலோசனைக்காரனாகவும் அவரது வாயாகவும் ஆகின்றான். எனவே தேவனுடைய பிள்ளைகள் அனைவரும் தங்களை தாங்களே நியாயநீர்த்துக் கொள்ள உதவி செய்யவும், மகா பரிசுத்த விசுவாசத்தில் ஒருவரையொருவர் உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளவும் தேவனுடைய சித்தத்தை அறிந்து அதன்படி செய்யவும் ஒருவருக்கொருவர் வழி நடத்துகிறார்கள்.

இந்த வேலை ஊழியக்காரர்களுக்கோ, ஆசாரியர்களுக்கோ அல்ல, எல்லாருக்கும் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. பரிசுத்த பவுல், கர்த்தருடைய பிள்ளைகள் அனைவரும் ஆசாரியர்கள் என்று அறிவிக்கிறார் - “நீங்கள் ராஜரீக ஆசாரிய கூட்டமாய் இருக்கிறீர்கள்.” உண்மைதான், இந்த ஆசாரியர்கள் இன்னும் அவர்களது ராஜரீகத்துக்குள் நுழையவில்லை; ஆசாரிய வேலைக்குள்ளும் இன்னும் முழுமையாக நுழையவில்லை. இந்த மகிமையான வேலைகள் எல்லாம் விசேஷமாக வருங்காலத்துக்குரியது. தற்போது பலி கொடுத்துக் கொண்டிருக்கிற இந்த ஆசாரியர்கள் உயிர்த்தெழுதலின் மாற்றத்தினால் மகிமையில் ஆசாரியர்களாகவும், உலகத்தை



கிறிஸ்துவுடன் சேர்ந்து ஆளுகை செய்கிறவர்களாகவும் நியாயந்தீர்க்கிறவர்களாகவும், உலகத்திற்கு உதவிபுரிகிறவர்களாகவும், ஆலோசனை சொல்பவர்களாகவும் தேவனுடைய சித்தத்தை அறிந்து அதன்படி கிரியை செய்ய அவர்களுக்கு போதித்து உதவுபவர்களாகவும் இருப்பார்கள்.

ராஜரீக ஆசாரியர்கள் தற்காலத்தில் இருதயத்தை நியாயந்தீர்க்கிறவர்களாக அல்ல, நடத்தைகளை மட்டும் நியாயந்தீர்க்கிறவர்களாக இருக்கிறார்கள் என்பதை நினைவு கூர வேண்டும். இருதயத்தை நியாயந்தீர்க்க அவர்கள் தற்காலத்தில் தகுதியுள்ளவர்கள் அல்ல என்று கர்த்தர் அவர்களுக்கு போதித்திருக்கிறார். அப்பவுல் கூறுகிறதாவது: “காலத்துக்கு முன்னே யாதொன்றைக் குறித்தும் தீர்ப்பு சொல்லாதிருங்கள்.” நமது இரட்சகரைப் போன்று உயிர்த்தெழுதலுக்கு பிறகு பூரணம் அடைந்தபிறகு இருதயத்தை குறித்து தீர்ப்பு சொல்லுகிற வேலை கொடுக்கப்படும். அப்பொழுது மனுக்குலத்தின் இருதயங்களை அறிகிற தகுதியைப் பெறுவார்கள். அவர்கள் உலகத்தை நீதியாகவும், இரக்கத்துடனும் தயவுடனும் நியாயந்தீர்ப்பார்கள்.

தற்போது தேவனுடைய பிள்ளைகள் ஒருவரை ஒருவர் நியாயந்தீர்ப்பது குறித்து கர்த்தர் கூறுகிறதாவது: “அவர்களது கணிகளினாலே அவர்களை அறிவீர்கள்.” நல்ல நீருற்று கசப்பான நீரைக்கொடுக்காது. நீதியின் கொள்கைக்கு இசைவாக நமது நடத்தைகள் இருக்கிறதா இல்லையா என்பதை நமக்கு நாமே நிதானிக்க வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். ஆகவே வெளியரங்கமான நடக்கைகளை நியாயந்தீர்க்க ஒருவருக்கொருவர் நாம் உதவுகிறவர்களாயிருக்கிறோம். இருதயத்தை நியாயந்தீர்ப்பதை கர்த்தருக்கும் தனிப்பட்ட நபரிடத்திலும் விட்டுவிடுவோமாக.

தீர்க்கதரிசி சாமுயேல் ஒரு புது ஒழுங்கு முறையை ஏற்படுத்தினார். அவரது தேசத்திலே, தேவனுடைய ஜனங்கள் மத்தியிலே ஒரு சீர்திருத்தத்தை ஏற்படுத்தினதை நாம் பார்க்கிறோம். இவருக்கு முன் இருந்தவர்கள் செய்தபடி இவர் செய்யவில்லை. மற்றவர்கள் எல்லாம் அவர்களுடைய வீட்டுக்கு வந்து ஜனங்கள், புத்திமதியையும் ஆலோசனையையும், நியாயத்தீர்ப்பையும் பெறும்படி செய்துவந்தார்கள். இவர் சுற்று பிரயாண நியாயாதிபதியாக இருந்து, ஒவ்வொரு இடத்திற்கும் சென்று நியாயத்தீர்ப்புக் கூறி யாரையும் அதிகமாக கண்டிக்காதபடி தகுந்த புத்திமதிகளை கூறிவந்தார். எனவே இஸ்ரேல் தேசம் ஒரே ஜாதியாக ஐக்கியப்பட ஆரம்பித்தது; தங்களது நோக்கம் ஒன்றே என்பதை உணர ஆரம்பித்தார்கள். அவர்களது நோக்கமெல்லாம், தேவன், அவரது பிரமாணங்கள், அவருடன் அவர்கள் செய்த உடன்படிக்கை ஆகியவையாகும். தேவனால் அனுப்பப்படுகிற பிரதிநிதிகள் அவரது பிரமாணங்களை விளக்கிச் சொல்வார்கள். இப்படிப்பட்டவர்களில் சாமுயேல் தீர்க்கதரிசியும் ஒருவராக இருந்தார்.

-----

